

闺蜜组怪异“相亲局”，我拒绝后……

倾诉/洁茹 文/小清

“人生若只如初见”，这句话常用来感叹爱情，可现在，我觉得形容友情也挺合适的。

我和闺蜜小A长达十年的友情可能因为她为我组的几次“怪异”的相亲局而分崩离析，我深深感觉到她似乎在“PUA”我。

我们俩从小一块长大，从小学到中学再到大学，后来本科毕业后，她参加了工作，我继续读硕士。她陆续交往过几个男朋友，我因为交际面窄，年近三十都还没谈过男友。但在她向我吐槽她的几任前男友的故事时，她多次说羡慕我单身，有一次深夜还打电话劝我保持单身，说“不婚不育保平安”。其实，我虽然对嫁人没上心，但并不是不婚主义者，只是在遇到合适的人之前也不想随便凑合罢了。

硕士毕业后，我通过国考考进了一家效益不错的机关单位，月薪2~3万元。闺蜜后来创业开服装店，但过程并不是一帆风顺，男友也和她分手了。年过30岁了，感情还没着落，她对不能早日嫁人开始表现得很焦虑，我劝她不要着急，小心“心急吃不上热豆腐”。

但没想到的是，这时闺蜜对我的个人大事忽然变得很操心，连续帮我介绍对象。

第一个介绍对象是她亲戚，只有初中文化，很小就外出打工，在本地没工作没买房，我表示学历太低的都不考虑，她极力劝说，说只要我同意确认恋爱关系就能马上买房，还让我先见

面试一试试，我拒绝后她还劝说许久，我明确告诉她学历条件差太多的不考虑。

第二次，她说她妈妈要介绍一个不错的男人给我，是她家的远房亲戚。这位亲戚在市场卖菜，学历是高中，我再次直接拒绝，她极力游说，说这个人只是工作不太体面，但人很好也老实，而且有点钱的，劝我不要挑剔，还说：“女人学历再高，过了30岁就掉价了，再挑挑拣拣就是剩女了。”

我坚定拒绝，她的语气就相当失望和惋惜。过后，还时不时发一些“剩女”难嫁、单身女性独居发生意外的新闻给我看，让我很反感。但我性格比较内向，不善言辞，也不敢跟她发生争执。而她完全没有顾虑我的感受，继续我行我素。

过一段时间，她又给我安排了一个相亲会，我追问具体信息，哪里主办的，来相亲的人身份怎么核实的……她都说不清楚。本来说好陪我一块去，出发前又说店里来了一批货她要验货，还说有包车过来接。

等我看到那台包车，破破烂烂的样子，上面还贴着各种装修公司的广告电话，心里对这个相亲会产生了怀疑，因此再次拒绝了。

因为我接二连三地拒绝她的“好意”，她生气了，开始跟我冷战，我身边只有她这么一个好朋友，我也害怕伤害她的感情。可她几次三番把自己都看不上的人介绍给我相亲，也实在让我心理不舒服，她真的是为我好吗？究竟是我太敏感，还是她真的在“PUA”我呢？

远离可怕的友情“PUA”

洁茹：你好！

你性格比较内向，小学中学大学你和闺蜜都是同学，可能你过于依赖或信任闺蜜，导致你除了她，没有其他朋友。但是，你读硕士，她谈男朋友，你进机关，她做服装生意，这就不是每天都在一起了，你还只有她一个闺蜜，这不但说明了你的内向更说明她有着极其强烈的控制欲，一旦你和谁走得近一点，她就会生气。而你，因为害怕她生气，害怕失去唯一的朋友，每次都会不管是非对错，对她妥协。你完全可以和硕士的同学走近一些，也可以和现在的同事多沟通交流。如果是个真心相待的好闺蜜，那肯定会支持你一直好好相处下去，但是，很明显的，人家就是在“PUA”你啊！

你已经明确告诉她学历条件差太多的不考虑，她还极力劝说很久，第二次、第三次，她一次次地不依不饶坚持我行我素，这是很明显地违背他人意志的行为。特别是你说到那次相亲会，来接人的包车破破烂烂，上面到处是装修公司的广告电话，而她还推托临时有事不陪你去。知道吗？你这闺蜜的行为已经让你要考虑自身的人身安全了。

你性格比较内向，也不善言辞，从不敢跟她发生争执。这就是她拿捏你的法宝。

你说过她，但你可以远离她。

借着这次的契机，勇敢地走出你自己。你可以培养自己的兴趣爱好，比如练瑜伽，加入户外运动团队，做志愿者，去接触更多健康阳光的朋友。不要怕失去她，你越怕，她越放肆，何况，失去她不是你的损失，而是你的幸运。试着多与人沟通交流，没有她在中间“PUA”，你不但可以收获更多更健康的友情，说不定还能收获属于你的爱情。一定不能被她几句“我是为你好，你不接受就是伤害我们的感情”之类的话吓到了，她不在乎你的感受，不在乎你们的感情，你凭什么在乎她。她除了控制你，伤害你，还做了什么？

奉劝一下所有的朋友们，在我们生活中会有许多的友情，大家在日常交友的时候一定要擦亮眼睛，看清对方的人品和为人处事能力，不要盲目交友，也不要无条件信任对方。因为友情控制是非常可怕的。有的友情PUA甚至比异性PUA更可怕。

遇到这样的朋友并不能帮助你，而是处处和你作对，还有可能会坏了你的好事，总是给你找麻烦，想的不是为你好，而是见不得你好。需要帮助的时候第一时间都会想到你，但当你需要他的时候，比谁跑得都远，会想尽各种理由拒绝你。

这就是所谓的友情PUA。

这种关系，一般性格比较互补，一个内向，一个外向，一个务实，一个虚伪，她会利用你的善良，总是口口声声说关心你对你好，但在平时也会经常发生矛盾和冲突，为了一些小事就会和对方争吵，总是喜欢站在相反的立场。在平时一起交往的时候，也不懂得尊重对方。

如果身边的朋友总是把自己的利益放在第一位，并不是相互尊重相互理解，总是想控制对方的行为，遇到这样的朋友一定要及时止损，趁早离开。



情感专家：倪锐
作家，婚恋咨询师，
有散文小说在《湖南文学》《湖南日报》等报刊发表。

亲爱的 @信箱

男友不明白我不开心的点，要分手吗？

问：我正和一个男孩交往，一开始我们还蛮聊得来的，但现在他经常会跟我讨论一些很虚无的话题，而对于我所喜欢的东西，他总是表现出毫无兴趣的样子，也不想尝试去了解。我因为这件事跟男友抱怨过，他反复强调自己没有敷衍的意思，只是完全不明白我不开心的点，时间一长我的分享欲也慢慢变低了。想到一直会这样下去，我动了分手的念头，但现阶段又有些舍不得。

答：两性之间想要长久吸引肯定是要精神上有所共鸣，也就是说要有共同的兴趣和爱好，这样两人才有聊不完的话题。复旦教授陈果曾说：“物以类聚，人以群分，只有同等能量的人才能相互识别，只有同等能量的人才能相互欣赏，只有同等能量的人才能成为知己。”无论什么关系，同频才能走得更远。要么一开始就去选择与自己同频的人，要么两个人都愿意互相迁就和包容。毕竟，世界上没有那么多一拍即合的灵魂伴侣，所谓合拍，是在大的三观一致的前提下，彼此的妥协和包容。你可以排列一下你们俩合拍的地方和不合拍的地方，如果不合拍的地方大大超过了合拍的地方，而双方又都不愿意做出调整和妥协的话，你可以考虑给这段关系做个决定了。

给朋友介绍男友没成功，我有责任吗？

问：前不久，我给一个关系还不错的同事牵线搭桥介绍了一个男生。这个男生是我的初中同学，工作收入家庭背景都不错，第一次相亲见面，两个人就对彼此有好感。后来，他们出去约会几次后，同事告诉我，那个男生和她以为的样子有很大出入。比如男生看似工作挺好，但其实是家里托人给介绍的，本人没什么上进心，素质还比较低，随地吐痰随手扔垃圾，让她很看不惯，然后怪我为什么给她介绍这么一个人，我真是费力不讨好。

答：很多女生都希望自己的朋友能获得幸福，尤其是好闺蜜之间，谁不想看着姐妹谈甜甜的恋爱呢，如果成功了还能成就一桩美事。可是给朋友介绍对象，就跟家里亲戚要给你安排相亲一个性质。他们不能百分百了解你喜欢什么样的，只能用自己的标准去衡量，所以就会造成落差。而且，你要知道，人与人的关系其实是越简单越好，现在，因为你的介绍，你进入了一段三角关系。他们相处愉快还好，如果闹了矛盾，双方都是你的朋友，你帮谁呢？所以，在我看来，给朋友介绍对象这事，就跟给朋友借钱一样危险，最好慎之又慎。

我是情感编辑小清。如果你有情感困惑需要倾诉和交流，欢迎投信到邮箱 65252775@qq.com，或关注“今日女报”官方微博，将你的故事或困惑告诉我。